
Minuta No. COF/6° Ext. /2024 
 
 

1 

Minuta de la Sexta Sesión Extraordinaria de la Comisión de Fiscalización del 
Instituto Nacional Electoral, realizada de manera virtual el 25 de marzo de 
2024. 
 
 

Ciudad de México, 25 de marzo de 2024. 
 
 
Aprobación del orden del día de la Sesión. 

 
1. Discusión y, en su caso, aprobación del Proyecto de Minuta de la Tercera Sesión 

Extraordinaria Urgente de la Comisión de Fiscalización del Instituto Nacional 
Electoral, realizada de manera virtual el 23 de febrero de 2024. 
 

2. Discusión y, en su caso, aprobación del Proyecto de Dictamen Consolidado que 
presenta la Comisión de Fiscalización y Proyecto de Resolución del Consejo 
General del Instituto Nacional Electoral, respecto de las irregularidades 
encontradas en el Dictamen Consolidado de la revisión del informe de ingresos 
y gastos para el desarrollo de la actividades, para la obtención de Apoyo 
Ciudadano de las personas aspirantes a los cargos de Gubernatura, 
Diputaciones Locales y Presidencias Municipales, correspondientes al Proceso 
Electoral Local Ordinario 2023-2024 en el estado de Guanajuato. 

 
3. Recuento de acuerdos de la Sexta Sesión Extraordinaria de la Comisión de 

Fiscalización. 
 
 
Consejeros Electorales: 

 

Mtro. Jorge Montaño Ventura (Presidente) 

Dr. Uuc-Kib Espadas Ancona (Integrante) 

Carla Astrid Humphrey Jordan (Integrante) 

Mtro. Jaime Rivera Velázquez (Integrante) 

 

 

Secretario Técnico: 

 

Mtro. Isaac David Ramírez Bernal 

 
 
 
El Consejero Electoral, Maestro Jorge Montaño Ventura: Buenas noches a todas 
las personas que amablemente nos acompañan en esta Sexta Sesión 
Extraordinaria de la Comisión de Fiscalización del Instituto Nacional Electoral, la 
cual, siendo las 19 horas con 33 minutos vamos a iniciar.  
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Esta sesión se desarrolla de manera virtual a través de la plataforma INE-WebEx. 
 
Para ello, me permito darles la más cordial bienvenida, como siempre, a mi 
compañera consejera electoral Carla Humphrey, mis compañeros consejeros 
electorales Uuc-kib Espadas y Jaime Rivera, que nos acompañan en esta sala de 
juntas virtual.  
 
Asimismo, damos la bienvenida al Maestro David Ramírez Bernal, Encargado de 
Despacho de la Unidad Técnica de Fiscalización y Secretario Técnico de esta 
Comisión, a quien le solicito que sea tan amable de verificar la asistencia para que 
demos cuenta si tenemos el quorum legal para sesionar.  
 
 
El Secretario Técnico, Maestro Isaac David Ramírez Bernal: Con gusto.  
 
Consejero Presidente, consejeras y consejeros electorales, ya que se trata de una 
sesión virtual, pasaré lista de manera nominal. 
 
Consejero Uuc-kib Espadas. 
 
 
El Consejero Electoral, Doctor Uuc-kib Espadas Ancona: Presente.  
 
 
El Secretario Técnico, Maestro Isaac David Ramírez Bernal: Consejera Carla 
Humphrey.  
 
 
La Consejera Electoral, Carla Astrid Humphrey Jordan: Presente. Buenas 
noches.  
 
 
El Secretario Técnico, Maestro Isaac David Ramírez Bernal: Consejero 
Presidente, la consejera Diana Ravel se encuentra cumpliendo una comisión 
institucional, por lo tanto, se incorporará al terminar ésta.  
 
Consejero Jaime Rivera.  
 
 
El Consejero Electoral, Maestro Jaime Rivera Velázquez: Presente.  
 
 
El Secretario Técnico, Maestro Isaac David Ramírez Bernal: Consejero 
Presidente, Jorge Montaño.  
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El Consejero Electoral, Maestro Jorge Montaño Ventura: Presente, Jorge 
Montaño. Buenas noches.  
 
 
El Secretario Técnico, Maestro Isaac David Ramírez Bernal: Le informo, 
Consejero Presidente, que se encuentran presentes cuatro consejerías integrantes 
de manera virtual, por lo que existe el quorum reglamentario para sesionar.  
 
Asimismo, en términos del artículo 26, numeral 4 del Reglamento de Comisiones, 
no procede transmitir la sesión a través del portal del Instituto.  
 
 
El Consejero Electoral, Maestro Jorge Montaño Ventura: Gracias, Secretario.  
 
En virtud de que cumplimos con el requisito legal para sesionar, declaramos 
formalmente instalada nuestra sesión. 
 
Y dado que estamos en una sesión virtual, Secretario, le solicito que usted sea tan 
amable en dar lectura a las recomendaciones particulares para poder llevar a cabo 
nuestra sesión. 
 
 
El Secretario Técnico, Maestro Isaac David Ramírez Bernal: Se solicita a las y 
los integrantes e invitados de la Comisión, mantener cámaras activas y los 
micrófonos únicamente cuando tengan el uso de la voz. 
 
 
El Consejero Electoral, Maestro Jorge Montaño Ventura: Gracias, Secretario. 
 
Sea usted tan amable de dar continuidad a la sesión, iniciando con el primer punto 
del orden del día. 
 
 
El Secretario Técnico, Maestro Isaac David Ramírez Bernal: El siguiente asunto 
corresponde a la aprobación del proyecto de orden del día. 
 
 
El Consejero Electoral, Maestro Jorge Montaño Ventura: Es correcto. Estamos 
en la aprobación del orden del día. 
 
Disculpe mi equivocación, Secretario. 
 
Se somete a consideración de quienes integramos la Comisión, el proyecto del 
orden del día que fue circulado con anterioridad, así como la dispensa de la lectura 
de los documentos que se discutirán. 
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Pregunto si alguien desea intervenir, puede hacérnoslo saber para darle el uso de 
la voz. 
 
No advierto que haya alguna solicitud de intervención, por lo cual Secretario 
Técnico, le solicito sea tan amable de tomar la votación correspondiente, de manera 
nominal. 
 
 
El Secretario Técnico, Maestro Isaac David Ramírez Bernal: Señora y señores 
integrantes de la Comisión, se consulta si se aprueba el proyecto de orden del día. 
 
Consejero Uuc-kib Espadas. 
 
 
El Consejero Electoral, Doctor Uuc-kib Espadas Ancona: A favor. 
 
 
El Secretario Técnico, Maestro Isaac David Ramírez Bernal: Consejera Carla 
Humphrey. 
 
 
La Consejera Electoral, Carla Astrid Humphrey Jordan: A favor. 
 
 
El Secretario Técnico, Maestro Isaac David Ramírez Bernal: Consejero Jaime 
Rivera. 
 
 
El Consejero Electoral, Maestro Jaime Rivera Velázquez: A favor. 
 
 
El Secretario Técnico, Maestro Isaac David Ramírez Bernal: Consejero 
Presidente Jorge Montaño. 
 
 
El Consejero Electoral, Maestro Jorge Montaño Ventura: Jorge Montaño, a favor. 
 
 
El Secretario Técnico, Maestro Isaac David Ramírez Bernal: Consejero 
Presidente, es aprobado el orden del día por unanimidad de las consejerías 
presentes. 
 
 
El Consejero Electoral, Maestro Jorge Montaño: Gracias, Secretario Técnico.  
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Solicito que ahora sí nos dé cuenta con el primer punto del orden del día.  
 
 
El Secretario Técnico, Maestro Isaac David Ramírez Bernal: Dio cuenta del 
punto uno del orden del día. 
 
 

1. Discusión y, en su caso, aprobación del Proyecto de Minuta de la Tercera 
Sesión Extraordinaria Urgente de la Comisión de Fiscalización del Instituto 
Nacional Electoral, realizada de manera virtual el 23 de febrero de 2024.  

 
 
El Consejero Electoral, Maestro Jorge Montaño Ventura: Gracias, Secretario.  
 
Colega consejera y colegas consejeros, está a nuestra consideración la minuta 
correspondiente a la sesión que celebramos el pasado 23 de febrero del presente 
año.  
 
Pregunto si alguien desea intervenir en este punto.  
 
De no haber solicitudes de uso de la voz, Secretario Técnico, por favor someta a 
votación la aprobación de la minuta.  
 
 
El Secretario Técnico, Maestro Isaac David Ramírez Bernal: Integrantes de la 
Comisión, se consulta si es de aprobarse el proyecto marcado en el orden del día 
como el punto uno.  
 
Consejero Uuc-kib Espadas.  
 
 
El Consejero Electoral, Doctor Uuc-kib Espadas Ancona: A favor.  
 
 
El Secretario Técnico, Maestro Isaac David Ramírez Bernal: Consejera Carla 
Humphrey.  
 
 
La Consejera Electoral, Carla Astrid Humphrey Jordan: A favor.  
 
 
El Secretario Técnico, Maestro Isaac David Ramírez Bernal: Consejero Jaime 
Rivera.  
 
 
El Consejero Electoral, Maestro Jaime Rivera Velázquez: A favor.  
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El Secretario Técnico, Maestro Isaac David Ramírez Bernal: Consejero 
Presidente Jorge Montaño.  
 
 
El Consejero Electoral, Maestro Jorge Montaño Ventura: Jorge Montaño, a favor. 
 
 
El Secretario Técnico, Maestro Isaac David Ramírez Bernal: Consejero 
Presidente, le informo que la minuta ha sido aprobada por unanimidad de las 
consejerías presentes.  
 
 
El Consejero Electoral, Maestro Jorge Montaño Ventura: Gracias, Secretario. 
 
Sea tan amable de darnos cuenta del punto dos enlistado en el orden del día. 
 
 
El Secretario Técnico, Maestro Isaac David Ramírez Bernal: Dio cuenta del 
punto dos del orden del día. 
 
 

2. Discusión y, en su caso, aprobación del Proyecto de Dictamen Consolidado 
que presenta la Comisión de Fiscalización y Proyecto de Resolución del 
Consejo General del Instituto Nacional Electoral, respecto de las 
irregularidades encontradas en el Dictamen Consolidado de la revisión del 
informe de ingresos y gastos para el desarrollo de la actividades, para la 
obtención de Apoyo Ciudadano de las personas aspirantes a los cargos de 
Gubernatura, Diputaciones Locales y Presidencias Municipales, 
correspondientes al Proceso Electoral Local Ordinario 2023-2024 en el 
estado de Guanajuato.  

 
 
En este periodo se registró un aspirante a candidatura independiente a una 
presidencia municipal, presentó a través del SIF un informe de ingresos y gastos de 
manera oportuna; no reportó ingresos ni gastos.  
 
Se realizaron procedimientos de campo, tales como monitoreos, propaganda en la 
vía pública, monitoreo en internet, visitas de verificación a eventos y casas de apoyo 
de la ciudadanía, así como monitoreo a medios impresos.  
 
No se identificaron rebases a los topes de gastos de obtención de apoyo de la 
ciudadanía.  
 
Se determinó que el sujeto obligado no reportó la apertura de una cuenta bancaria.  
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En razón de que se trata de un aspirante a candidatura independiente, y no se 
cuenta con información sobre su capacidad económica, se propone la 
amonestación pública por esta única comisión.  
 
Es cuánto. 
  
 
El Consejero Electoral, Maestro Jorge Montaño Ventura: Gracias, Secretario.  
 
Colegas consejera, consejeros, está a nuestra consideración el proyecto del cual 
nos dio cuenta el Secretario Técnico.  
 
Pregunto si alguien desea intervenir en este punto.  
 
Bien, de no haber solicitudes del uso de la voz, Secretario Técnico, sea usted tan 
amable, por favor, de tomar la votación correspondiente de manera nominal.  
 
 
El Secretario Técnico, Maestro Isaac David Ramírez Bernal: Consejera y 
consejeros integrantes de la Comisión, se consulta si es de aprobarse del proyecto 
marcado en el orden del día como el punto dos.  
 
Consejero Uuc-kib Espadas.  
 
 
El Consejero Electoral, Doctor Uuc-kib Espadas Ancona: A favor.  
 
 
El Secretario Técnico, Maestro Isaac David Ramírez Bernal: Consejera Carla 
Humphrey.  
 
 
La Consejera Electoral, Carla Astrid Humphrey Jordan: A favor.  
 
 
El Secretario Técnico, Maestro Isaac David Ramírez Bernal: Consejero Jaime 
Rivera.  
 
 
El Consejero Electoral, Maestro Jaime Rivera Velázquez: A favor.  
 
 
El Secretario Técnico, Maestro Isaac David Ramírez Bernal: Consejero 
Presidente Jorge Montaño. 
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El Consejero Electoral, Maestro Jorge Montaño Ancona: Jorge Montaño, a favor.  
 
 
El Secretario Técnico, Maestro Isaac David Ramírez Bernal: Le informo, 
Consejero Presidente, que el proyecto de referencia ha sido aprobado por 
unanimidad de las consejerías presentes. 
 
 
El Consejero Electoral, Maestro Jorge Montaño Ventura: Muchas gracias, 
Secretario.  
 
Por favor, sírvase a darnos cuenta del siguiente punto del orden del día.  
 
 
El Secretario Técnico, Maestro Isaac David Ramírez Bernal: Dio cuenta del 
punto tres del orden del día. 
 
 

3. Recuento de acuerdos de la Sexta Sesión Extraordinaria de la Comisión de 
Fiscalización. 

 
 
El Consejero Electoral, Maestro Jorge Montaño Ventura: Gracias, señor 
Secretario.  
 
Sea usted tan amable de darnos cuenta de los acuerdos.  
 
 
El Secretario Técnico, Maestro Isaac David Ramírez Bernal: Respecto del punto 
dos del orden del día, dictamen y resolución de apoyo ciudadano de Guanajuato, 
se aplicaron los cambios solicitados por las oficinas de las consejerías electorales. 
 
Este proyecto será presentado a la consideración del Consejo General, en su 
próxima sesión del 28 próximo y no el día 29 como estaba originalmente 
calendarizado.  
 
 
El Consejero Electoral, Maestro Jorge Montaño Ventura: Gracias, Secretario.  
 
En vista de que todos los puntos enlistados en el orden del día que teníamos para 
la sesión han sido agotados, damos por concluida la Sexta Sesión Extraordinaria de 
año 2024 de la Comisión de Fiscalización, desarrollada de manera virtual mediante 
la plataforma INE-WebEx, siendo las 19 horas con 42 minutos del 25 de marzo de 
2024. 
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Muchas gracias a todas, a todos.  
 
Les deseamos una excelente y exitosa semana. 
 
Tengan una muy buena noche y gracias, siempre, por su buena disposición.  
 

 

Conclusión de la sesión 

 

 

La presente Minuta fue aprobada en la Primera Sesión Ordinaria de la Comisión de 
Fiscalización celebrada el 20 de mayo de 2024, por votación unánime de las y los 
Consejeros Electorales, Dr. Uuc-Kib Espadas Ancona, Carla Astrid Humphrey 
Jordan, Mtra. Dania Paola Ravel Cuevas, Mtro. Jaime Rivera Velázquez, así como 
por el Presidente de la Comisión de Fiscalización, el Mtro. Jorge Montaño Ventura. 
 

 

 

 
MTRO. JORGE MONTAÑO VENTURA 

PRESIDENTE DE LA COMISIÓN 

DE FISCALIZACIÓN 

MTRO. I. DAVID RAMÍREZ BERNAL 

SECRETARIO TÉCNICO DE LA COMISIÓN 

DE FISCALIZACIÓN 

 
 


